

ni res, veselih novic nima kaj poročati, malovrednih pa noče širiti med čitatelje »Slov. gospodarja«. Predzadnjo soboto, ko je divjala strašna nevihta, je strela udarila v gospodarstvo poslopje posestnika Josipa Križaniča v Slaptincih. Domačim gasilcem se imamo zahvaliti, da požar ni objel cele vasi, ker so hiše večinoma lesene in s slamo krite. Naši požrtvovalni gasilci so bili takoj na mestu nesreče s svojo novo motorno brizgalno in so napeki vse moči, da so rešili sosede strašne nesreče, ki bi je zadela brez gasilske pomoči. Rešili so tudi svinjske hleve pogorelcu, ki so bili zraven gorečega poslopja. Ljudje so kar strmeli, ko so gledali, kaj je zmožna motorna brizgalna, katero so si nabavili v minullem letu in so bili sedaj prvič z njo v pomoč bližnjemu. Posebne zasluge si je stekel poveljnik gasilskega društva Suhač Tomaž za njegovo spretno vodstvo pri gašenju in za njegovo neumorno delo v gasilni četi. Njegova zasluga je, da ima četa tako dobro motorno brizgalno. Upamo, da bodo tudi v bodoče vedno pripravljeni za pomoč bližnjemu.

Nazarje v Savinjski dolini. Odšel je od nas na Brezje naš dobri, daleč na okoli znani in priljubljeni g. pater Vladimir Bobek. Otroci so izgubili z njim ljubljenega kateheta, klariče in križarji blagega voditelja, župljani pa dobrega in skrbnega duhovnega očeta. Naj Bog blagoslovi njegovo nadaljnje delovanje!

Gospodarske zanimivosti.

Občni zbori treh posojilnic.

Danes priobčujemo poročila z občnih zborov treh posojilnic: Spodnještajerske v Mariboru, Ljudske v Celju in Kmetске v Ptuju. Ob tej priliki moramo povdariti sledeče:

Vse posojilnice kljubujejo danes največjim težavam. Oni, katerim so služile in še služijo, to so vlagatelji in posojilojemalci, so jim manj prijateljsko naklonjeni. Vlagatelji hočejo vse ven, posojilojemalci nočejo oziroma ne morejo vračati posojil. V. Križarji križarji so v naši državi najbolj razširjena vrsta, ki jo najdemo v vseh delih države. Vlagatelji hočejo vse ven, posojilojemalci nočejo oziroma ne morejo vračati posojil. V. Križarji križarji so v naši državi najbolj razširjena vrsta, ki jo najdemo v vseh delih države.

Spodnještajerska ljudska posojilnica v Mariboru. In tako ljudje raje zaupajo denar bogve komu, ker ne poznajo razmer, samo svojemu domačemu zavodu ne.

Kljub tej splošni nezaupnosti pa vendar cmenjeni trije zavodi uživajo še stalno zaupanje javnosti. To zaupanje ima podlago v tem, ker ljudje sami vidijo, kako modro in prevdarno se vodijo ti zavodi. To zaupanje bo pa ohranilo te zavode, da bodo ostali svobodni vsega zunanjšega vpliva ter bodo ohranili svojo moč in vršili tudi v bodoče veliko svoje delo, ki je bilo preizkušeno že nekoč v narodnostnih in gospodarskih bojih. Ljudje božji, to so vaši zavodi, čuvajte jih kot svojo lastno hišo! Iz poročil boste videli, da ti zavodi to zaslužijo.

Spodnještajerska ljudska posojilnica v Mariboru.

Že 26 let deluje Spodnještajerska ljudska posojilnica v Mariboru. Na tisoče ima vlagateljev, članov pa ima 4675. Kljub velikemu

pomanjkanju gotovine je splošno znano, da je v Mariboru ena najtrdnjših. To se pozna tudi iz tega, da njene hranilne knjižice nihče ne prodaja, ampak vsak za njo zahteva vseh 100% vrednosti. Ako bi ljudje mogli vračati posojila, bi Spodnještajerska izplačevala vse vloge v celoti. Vse nove vloge pa nalaga tako, da jih ima takoj razpoložljive in ljudje so začeli že vlagati, tako da ima zavod teh novih vlog že nad 1.500.000 Din. Teh vlog seveda ne sme uporabiti za izplačilo starih vlog, zato more stare vloge izplačevati le v toliko, kolikor odplačujejo stara posojila. **Nove vloge pa kot rečeno vsak dan vse v celoti izplačuje.**

V stanju posojil in hranilnih vlog v preteklem letu ni bilo velikih izprememb. Posojila so se zvišala za 3.156.209,95 Din, vloge so se znižale za 3.158.454,09 Din. Ves denar ima Spodnještajerska dobro naložen in ne bo imela zaradi svojih naložb pri drugih denarnih zavodih, ki jih je 15 po številu, nikake občutne škode. Tudi posojila so vsa popolnoma zavarovana. Za kako malenkostno izgubo, ki bi



V Kopenhagenu na Danskem so se vršili spopadi med policijo in stavkajočimi mornarji in kurjači.

mogoče zabavati z njim želodec ne le pri vinskem moštu, da, celo ob poliču že pretočenega vina.

Sama peklenska skušnjava me je obsenčila pri fajmoštrovem naročilu. Vrinilo se mi je na misel: Drašek, kaj bi bilo, če bi ti enkrat nekoliko potegnili ljutomersko gospodo? Nisem se udal kar na mah skušnjavcu. A zmožel me je le in zagazil sem v goljufijo. Nabral sem po dolnjelendavskih gozdovih ježičnatega kostanja in ga spravil v Verzej, kjer sem ga izluščil.

Takrat sem spustil v žep dvojni dobiček. Luščeni kostanj sem prodal najprej po Ljutomeru na drobno; prazno facje ali ježičje sta plačala župnik in župan kar povprek, ne da bi si bil ogledal kateri robo natančneje. Iz trebušastih brent sem sesul ježičje v kot pivnice v župnišču in pri županovih. Zanesli so se na moje poštenje in radi tega mi je uspela prevara brez truda.

Kako sta luščila trška gospoda po prvem pretočenju vina prazno facje, ali sta ga pekla ali kubała, še do danes ne znam. V svoji mladostni kratkovidnosti sem se rezal lumpariji. Šele drugo jesen sem se do-

misлил, da sem si zaprl z goljufijo Ljutomer za vselej. Pohajal sem s kostanji v Radgono in k Veliki Nedelji.

Lepega dne me je srečal pri prenašanju kostanjevega bremena k Veliki Nedelji konjar ljutomerskega g. župnika. Pravil mi je, kako se vsi čudijo, zakaj me ni več v Ljutomer. Kar sline se cedijo tržanom po mojem okusnem in debelem kostanju. Niti z besedico se ni dotaknil, da bi se bil kdo hudoval radi plačane potegavščine s praznim ježičjem.

Po temeljitem preudarku in po vseh predvidenih varnostnih pripravah sem mahnil z brento prihodnjo nedeljo v Ljutomer. Prodal sem blago brez poziva na obračun radi lanske potegavščine. Župnišče in župan sta poslala služinčad po več meric kostanja. Tri nedelje eno za drugo mi ni nikdo niti z mezincem pokazal, ker sem bil vnovčil kostanjeve odpadke za užiten sad.

(Dalje sledi.)

in kupčija je bila gotova. Na ta način je prišla Angležinja v šest najbolj redke živalske zbirke, ki sploh obstoja. Sloni so upodobljeni natanko po naravi. Videti je živali na potu k vodi, kako se igrajo, slonovke z mladiči, kratko in malo slone v vseh mogočih položajih in velikostih. Kak umetnik da je ta indijski rezbar, je razvidno iz tega, da so najmanjši sloni izrezani v velikosti grahovega zrna. Angležinja je z zamenjavo rabljenega avtomobila za 20 tisoč res umetniško izdelanih slonov na nepregledno visokem dobičku.

Kupujte pri naših inserentih!

jo morda čas seboj prinesel, ima Spodnještarska svoje lastne rezerve v vrednosti več milijonov. Vse vloge so poleg tega zavarovane še z vsem premičnim in nepremičnim prenoženjem vseh 4675 članov, kar znaša nad 600 milijonov, kar je gotovo dovolj veliko jamstvo za svoto vlog v znesku 54.756.190.18 Din.

Ljudska posojilnica v Celju.

Iz letnega poročila in poročila načelnika Ljudske posojilnice v Celju na občnem zboru z dne 13. aprila t. l. posnamemo sledeče: Število zadrušnikov je znašalo koncem leta 1933 — 5722; hranilne vloge so se v letu 1933 znižale za Din 7.436.328.55 in so znašale koncem leta 1933 — 85.517.226.74 Din; posojila so padla v minulem letu za Din 8.604.733.61 na Din 67.243.380.49, in sicer je znašalo stanje posojil na hipoteke Din 37.372.755.03, poroštvenih posojil je Din 5.282.770.46 in v tekočem računu Din 24.587.855. Čistega dobička je posojilnica izkazala Din 207.011.23, ki se v celoti pripiše rezervnemu skladu. Stanje rezervnih skladov je znašalo koncem leta 1933 Din 2.290.759.34; pri tej svoti še ni vpoštevani dobiček zadnjega poslovnega leta.

Poslovanje zavoda se je v letu 1933 precej zboljšalo v sled ugodne hmeljske sezone. Ako bodemo še imeli eno ali dve tako ugodni letini pri hmelju, bo mogla Ljudska posojilnica v Celju svoje poslovanje po večini normalizirati. Nove vloge polagoma zopet dotekajo, kar je znak, da se zaupanje zopet počasi vrača. Nove vloge zavod točno v celoti izplačuje.

Kmetijska hranilnica in posojilnica v Ptuj

je imela dne 12. aprila svoj 24. redni občni zbor, katerega se je udeležil tudi nadrevizor g. Pušenjak. Občni zbor se je vršil v znamenju rekonstrukcije in obnove, kajti širje zasluženi člani načelstva so izstopili iz odbora in sicer: dosedajni načelnik g. Jurij Kuhar radi starosti, odborniki g. župnik Ferdo Pšunder iz Ruš radi oddaljenosti, g. Ferdo Fras radi tajništva in g. Martin Toplak v sled bolezni. Odstopivši načelnik g. Jurij Kuhar, ki je dolgih 24 let skrbno in vestno vodil posojilnico, je bil soglasno izvoljen za častnega načelnika. Dobri Bog ga ohrani še mnogo let. Za novega načelnika je bil izvoljen g. Martin Vrabl, trgovec in posestnik v Ptuj, rodom kmetijski sin iz Mestnega vrha, katerega oče Ivan je bil tudi več let član načelstva in ustanovitelj posojilnice. Za odbornike v načelstvo so bili izvoljeni gg.: prošt dr. Ivan Žagar iz Ptuja, župnik Štefan Belšak iz Vičave, posestnik Simon Kuhar iz Zabove, posestnik Jožef Pihler iz Velovleka, posestnik in župan Franc Rašl iz Rogoznice in posestnik in kolar Janez Simončič iz Brstja. V nadzorstvo pa gg.: profesor Franjo Stiplovec iz Ptuja, posestnik Jurij Čeh iz Podvina, posestnik Janez Prosenjak iz Spuhlja, posestnik in župan Franc Svenšek iz Grajena in posestnik ter gostilničar Anton Vilčnik iz Mezgovec. Bilanca izkazuje ob koncu l. 1933: članov 1655, hranilnih vlog 11.839.725 Din, posojil 7.478.779 Din, rezervnega zaklada 827.526 Din.

Kmetovalci in taksiranje računov. Finančno ministrstvo je pojasnilo, da kmetovalcem, ki prodajajo blago neposredno kupcem, ni treba izdajati računov in ne plačevati novih taks. Če prodajajo potom svojih zadrug, morajo te takse plačati. Tudi zadruga morajo te takse plačevati.

Nove takse na račune. Računi do 20 Din so takse prosti, račun od 20 do 100 Din morajo biti taksirani po 50 par, račun nad 100 Din

po 1 Din. Če tudi kdo za gotovino kupuje, mu trgovec mora dati taksiran račun, sicer je kaznovan. Trgovci so sklenili, da bodo te takse pobirali od kupovalcev. Bolje je, da jih kupovalci res plačujejo, sicer bodo trgovci povišali cene blagu, kar bi bilo za kupovalce še slabše. Kdor ima 100 taksiranih računov, jih naj nese na davkarijo, dobi 25% denarja nazaj!

Denarni trg. Avstrijski šiling se je podražil in moramo danes plačati za 1 šiling po Din 9.35—9.40. Ostali denar je ostal neizpremenjen v vrednosti napram dinarju. Kakor poročajo časopisi, bodo na denarnem trgu nastale kmalu izpremembe in sicer v zadevi nemške marke in italijanske lire.

Kako posojuje Obrtna banka kraljevine Jugoslavije denar? Iz poročila, ki smo ga prejeli, vidimo, da je ta državna banka posodila v celoti 101.757.203.50 Din. Od te svote v Beogradu 73.43%, v Zagrebu 15.80%, v Ljubljani 6.31%, v Sarajevu 4.31%.

Občina Zagreb si je pomagala ter je z dovoljenjem vlade izdala za 50 milijonov Din blagajniških bonov, s katerimi bo odplačala svoj dolg pri zagrebški mestni hranilnici, ki bo na ta način prišla do denarja.

Italija je zaprla lesno trgovino z nami s tem, da je tako povišala carino, da moramo dobaviti les — zastoj, ako hočemo z drugimi konkurirati.

Veselje v Romuniji. V Romuniji so te dni sprejeli zakon, da se kmetijski dolgovni ne bodo več zaščitili, ampak za kmeta izplačali, da bo kmet le državi dolžen. Po vsej Romuniji se prirejajo veliki shodi v znak veselja. Veseli pa niso toliko kmetje, ki bodo tudi v bodoče dolžni, ampak oni, ki bodo prejeli denar, ki je bil sedaj v kmetijskih dolgovih — zmrznjen.

Jugoslovansko-nemška trgovinska pogajanja. O teh pogajanjih se je v začetku pisalo veliko, kar smo omenili tedaj, se je zgodilo. Sedaj nihče nič ne piše več o tem.

Ob skrivnostni Amaconki.

Konec.

Dobili smo v upravo od prevz. nadškofa Lustosa star karmeliški samostan z veliko lepo cerkvijo z željo, naj odpremo zavod. Posloj je veliko, obširno, toda dežuje povsod notri in ker ni sob za predstojnika, spim v celici skupne spalnice. Ko dežuje, mi kar na obeh straneh viseče mreže dežuje in tako hladi ozračje. Tukaj domačini in tudi drugi največ spijo v visečih mrežah, vsled česar ima človek vedno prijeten občutek, kakor da se ziblje na ladji.

Od predstojnikov v Recife sem dobil težko nalogo, da moram, predno začnem delovati in prodirati proti notranjosti, v Belem poskrbeti za cerkev in zavod, da bo mogel vzgajati domačine. To pa je zelo težko, ko sem tujec in še ne umem dobro jezika. Prebivalstvo je jako siromašno, ker glavni pridelek kavčuk nima cene. Dragi moji prijatelji in znanci, pomagajte mi pri tem z molitvijo, z milodari in z duhovnimi žrtvami, da bom kos temu delu. Skupaj z gojenci se Vas bomo hvaležno spominjali pri sv. daritvi. Poslal bi Vam tudi slike teh pokrajin, toda nimam fotografičnega aparata. V Ljubljani sem pozabil prositi drogerijo Gre-

gorič ali pa Hermes za kak star aparat za film, ki bi mi tukaj pri mojem nadaljnem raziskovanju zelo dobro služil. Prihodnjič upam sporočiti bolj zanimive stvari o delu, ki ga pripravljam, ako me Bog ohrani pri zdravju in življenju. Iskrene pozdrave pošiljam vsem od naše karmelske cerkve, kjer še kraljuje »Pomočnica kristjanov«, in bo, kakor upam, v kratkem kraljeval tudi naš kanonizirani ustanovnik bl. Janez Bosko. Iskren pozdrav vlč. gg. župnikom v Štrigovi, na Selnici, v Raz križju, pri Sv. Martinu ob Muri in v Dolnjem Mihaljcu. Hvaležno udani misijonar Joško Šiška.

Razveljavljene občinske volitve.

Veržej.

Zoper občinske volitve, ki so se dne 15. oktobra 1933 vršile v občini Veržej, srez ljutomersko-radgonski, se je v volilnem imeniku vpisani Koroša Ivan, posestnik v Veržeju, dne 23. oktobra 1933, torej v odprtem roku 8 dni po dnevu volitev, pritožil na upravno sodišče v Celju.

Upravno sodišče je pod št. A 416-33 9 po par. 50 zakona o občinah v nejavni seji odločilo:

Pritožbi se ugodi in se razveljavijo občinske volitve radi nepravilnega postopanja volilnega odbora s tem, da se morajo po par. 50, odstavek 5 zakona o občinah v mesecu dni od dnava prejema te odločbe vršiti nove občinske volitve.

Zoper to odločbo ni pravnega sredstva.

Razlogi:

Upravno sodišče je po pregledu pritožbe in vseh volilnih spisov ugotovilo sledeče:

Pritožitelj trdi, da volilni odbor Pučko Ignacu kot prestvaniku Galundrove liste in njegovemu namestniku ni dovolil, da bi prisostvovala volilnemu postopku, čeprav se je Galunder Franc izkazal z originalno, od sodišča potrjeno listo, iz katere je bilo razvidno, da je za predstavnika te liste res označen Pučko Ignac. Ker so se volitve v sled tega vršile brez vsake kontrole od strani Galundrovih pristašev — vsi člani volilnega odbora so pristaši nasprotna liste — se mnogi volilni upravičenci radi tega volitev niso udeležili. Kljub temu, da Galundrova lista na volišču ni imela zastopnika, se je naknadno izjavilo 182 volilcev, da so pripravljeni pod prisego potrditi, da so volili Galundrovo listo, dočim je po uradni ugotovitvi dobila ta lista le 162 glasov. Nadaljnje zbiranje takih izjav pa je orožništvo zabranilo.

Postopanje volilnega odbora ni bilo v zakonu osnovano. V smislu par. 38 zakona o občinah izroči sresko sodišče en izvorni izvod potrjenih kandidatnih list predlagateljem, drugega zadrži za svoj arhiv, dočim pošlje liste brez imen predlagateljev občini, da jih preda volilnemu odboru. Če na teh izvodih predstavnik in namestnik kandidatne liste nista označena, se smeta brez dvoma predstavnik in namestnik izkazati z originalom, ki ga prejmejo predlagatelji od sodišča. Volilni odbor mora v takem slučaju predstavnik in namestnika pripustiti, da prisostvoje poslovanju, v kolikor ne bi iz utemeljenih razlogov smatral predložene izvorne kandidatne liste za neverodostojne.

Vrnil Pučka Ignaca kot predstavnika Galun-